钬激光碎石术后护理指南: 助你加速康复

⊙北川羌族自治县第三人民医院 杨明琼

钦激光碎石是一种微创治疗方式,治疗过程是将输尿管镜经尿道进 入膀胱, 再经膀胱内输尿管开口进入输尿管找到结石, 用钬激光能量将 结石击碎成小块,并将碎石取出体外。整个过程中没有创口, 术后患者 恢复快,可以术后早期离床、下地活动。

钛激光碎石术凭借精准击碎 结石、减轻患者痛苦的优势,成为 治疗结石的常用方法。但要知道, 手术成功只是治疗过程中的重要一 步, 术后的康复护理同样不容忽 视。这段时间的护理工作做得好不 好,直接关系到身体能否快速恢 复,能否降低结石复发的风险,以 及是否会出现感染、出血等让人头 疼的并发症。下面,就从饮食、运 动和生活管理这几个关键方面,为 大家介绍康复期里切实可行的护理 技巧。

吃对了,恢复才能加速

多喝水是术后护理的重中之 重。刚做完手术,尿路里可能还残 留一些细小的碎石, 多喝水能让尿 量变多,就像给尿路做"冲洗", 把这些碎石带出来。每天大概要喝 2000~3000毫升的水,差不多是 4~6瓶普通矿泉水的量。喝水的 时候别一口气喝太多,分多次喝更 好,比如每隔一两个小时喝一杯。 可以喝白开水、淡茶水, 少喝含糖 饮料和浓茶。

饮食结构得好好调整。要是吃 了太多高嘌呤的东西,身体里的尿 酸会升高,容易形成新的结石。像

动物内脏、浓肉汤、大部分海鲜, 康复期里要尽量少吃。多吃新鲜的 蔬菜和水果,它们富含维生素和膳 食纤维,对身体恢复有好处。另 外,每天吃的盐别超过5克,大概就 是一个啤酒瓶盖的量,吃得太咸也 不利于健康。

刺激性食物一定要避开。手术 后, 胃肠道的消化功能还没完全恢 复, 吃辛辣的食物, 比如辣椒、生 姜,或者油炸食品、生冷的东西, 会刺激肠胃,可能引起肚子不舒 服、拉肚子,影响身体吸收营养, 让恢复变慢。所以这段时间,饮食 要以清淡、容易消化为主。

动得恰当,恢复更顺利

手术后的前3天,要注意多休 息。这个时候伤口还在愈合,要是 活动太厉害,可能会让伤口出血, 还会加重疼痛。大部分时间可以躺 在床上,稍微翻翻身是可以的,但 像弯腰、突然起身这样的动作要少 做。如果觉得累,就及时休息,别 硬撑着。

从术后第4天开始,可以慢慢 增加活动量。一开始在房间里慢慢 走几步,每次走5~10分钟,一天 走2~3次就行。走的时候要是觉得 不舒服,就停下来歇会儿。过几天 身体适应了,再慢慢增加走路的时 间和距离,比如每次走15分钟。适 当的活动能促进肠胃蠕动,帮助碎 石排出,还能让身体更有活力。

剧烈运动在康复期内千万不 能做。像跑步、跳绳、举重物这些 运动,会让身体震动得很厉害,可 能把还没长好的伤口弄裂,导致出 血。一般来说,要等术后1~2个 月,去医院复查后,医生说可以 了,才能慢慢恢复这些剧烈运动。 在这之前,就算觉得身体好多了, 也不能大意。

细节做到位,恢复有保障

个人卫生一定要重视, 防止 感染。手术的伤口要保持干净、干 燥,按照医生说的时间去换药,没 拆线或者伤口没长好的时候,别沾 水。内裤要每天换, 选棉质的、宽 松透气的,洗的时候要用开水烫一 下,晒干后再穿。如果发现伤口周 围红肿、流脓,或者感觉特别疼, 要赶紧去医院,可能是感染了。

要时刻留意自己的身体状况。 每天看看尿液的颜色,正常情况下 应该是淡黄色,如果尿的颜色一直 是红色,或者有血块,可能是有出 血。排尿的时候要是觉得疼、老是 想上厕所,或者感觉尿不干净,还 有发烧的情况,可能是尿路被感染 了, 这些都要马上告诉医生, 别拖

规律的作息对恢复也很重要。 每天要保证睡够7~8小时,尽量晚 上11点前睡觉,别熬夜。睡眠好, 身体的免疫力才能增强, 伤口愈合 和身体修复才能顺利进行。白天也 可以适当休息一会儿, 但别睡太 久,不然晚上可能睡不着,打乱作 息规律。◎